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Tudományok Intézet 

A globális felmelegedés napjainkban is zajlik új problémákat hozva magával. Ahhoz, hogy 

ebben a folyamatban versenyképesek tudjanak maradni a termelők, alkalmazkodniuk kell a 

körülményekhez. Napjainkban egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek az állatjóléti szempontokra. 

A klímaváltozásnak köszönhetően viszont az extenzív tartás, a legeltetés gyakran problémákba 

ütközik, hiszen, ha a csapadék nem számottevő, a legelők nem tudnak megújulni és a nyári nagy 

melegben hamar kiszáradnak, továbbá az állatok is negatívan reagálnak a nyáron uralkodó 

szélsőséges klimatikus körülményekre. Kísérleti helyszínemen is visszatérő gond nyáron, hogy 

a kiégett legelőről az állatokat be kell hajtani az állatokat az istállókba, mert nem elegendő a fű 

hozama és minősége az intenzív hústermelésű francia fajta elvárt produktivitásához. Ezért 

vetődött fel, hogy a megváltozott körülményekhez jobban alkalmazkodni képes új fajtát 

nemesítsenek ki, amivel a Fejér vármegyei Martonvásárhoz tartozó Gábor-Majorban 2018-ban 

kezdtek foglalkozni embrió-program keretében Dr. Gyulay Gyula állatorvos vezetésével. 

Az irodalmi áttekintéssel célom az volt, hogy ismertessem a szarvasmarha viselkedésének 

sajátosságait, és azokat a körülményeket, amikor az állatok közérzete nem megfelelő, és stresszt 

vált ki. Bemutattam a már kinemesített Bos taurus & Bos indicus keresztezésekből létrejött új 

fajákat, melyek a heterózis hatásnak következtében jó gazdasági mutatók mellett a magas THI 

re is jól reagálnak.  

Szakdolgozatom egy 2018-óta tartó komplex kísérlet része, amihez 2022. és 2023 években 

csatlakozhattam. A kísérletekben két genotípus-csoport szerepel. A fajtatiszta Blonde 

d’Aquitaine (BA) csoport és a ½ Blonde d’Aquitaine ¼ Ankole-watusi ¼ senepol keresztezett 

(BSW) csoport. A komplex kísérlet keretein belül vizsgálják az állatok hőstresszre adott 

reakcióit. Az eddigi kísérletek eredményeiből kiderült, hogy hőstresszes időszakban mindkét 

csoport víz- és takarmányfogyasztása megnövekedett, ám a BA (kontroll) csoporté nagyobb 



mértékben. Ebben az időszakban a BSW csoport súlygyarapodása jobb volt, mint a kontroll 

csoporté.  

A fajtaátalakító keresztezésbe becsatlakozva, saját kísérleteim során hőstresszes időszakban 

vizsgáltam az állatok temperamentumát mérleg-teszttel, valamint kortizol-szintjének változását 

nyálmintákon keresztül. A temperamentumot egy 1-5-ig terjedő skálán értékeltem. A mérleg-

tesztet hőstresszes időszakban végeztem. A kortizolszintet napi kétszeri nyálmintavételezéssel 

nyert adatokon keresztül elemeztem, melyre hőstressz terhelt napokat, valamint kontrolnak 

tekintett hősemleges időszakokat jelöltem ki. Kísérleteim során megmutatkozott, hogy a BSW 

egyedek temperamentum pontjai összességében mindkét évben alacsonyabbak voltak, mint a 

kontroll BA csoportoké. 

BA kontroll csoport temperamentum átlaga: 2,7 pont 

BSW keresztezett csoport temperamentum átlaga: 1,7 pont 

A kortizol vizsgálatokból kiderült, hogy a két vizsgálati csoport között egyik alkalommal sem 

volt szignifikáns különbség, de BA csoportok magas THI-re adott reakciója intenzívebb volt, 

amit a magasabb átlag kortizol-szintek és a napi kisebb ingadozás is mutatott. 

BA csoport 

reggeli kortizol átlag: 2,89 cortisol ng/ml 

déli kortizol átlag: 3,19 cortisol ng/ml 

A BSW csoport hőstresszre adott reakciója kevésbé volt intenzív, amire az alacsonyabb átlag 

kortizolszintek és a napszakonkénti nagyobb ingadozás engedett következtetni. 

BSW csoport 

reggeli kortizol átlag: 1,58 cortisol ng/ml 

déli kortizol átlag: 1,70 cortisol ng/ml 

A két év során végzett adatgyűjtés kiértékelése után kijelenthetem, hogy a keresztezett 

genotípus egyértelműen jobban viselte a tartósan magas hőmérsékletű időszakokat. A kisebb 

stressz-válasz minden állatnál a produktivitás javát szolgálja. 

A már kinemesített új hőstressz-tűrő fajták már bizonyították és a jelen kísérletek eddigi 

eredményei ezt alátámasztják, hogy a szarvasmarha hőstresszre irányuló fajtaátalakító 

keresztezése zebu alfajokkal indokolt és célravezető. 


